

Željko Vojinović

Nezavisni univerzitet Banja Luka, Fakultet za privredni razvoj

MOGUĆNOSTI PRENOŠENJA ILI UMANJENJA RIZIKA SA SPORTISTA

1. UVOD

Niko ne želi misliti o smrti ili invalidnosti, ali realnost je da porodici može biti potrebna finansijska podrška u situaciji kada vi ne bi bili tu da se za to pobrinete. Da li bi finansijska sigurnost porodice bila očuvana u slučaju vaše prerane smrti? Da li bi deca mogla ići na fakultet? Uzeli ste kredit za stan, automobil, gotovinski kredit? Vaši prihodi omogućavaju porodici normalan život? Šta će se desiti ukoliko vaša porodica ostane bez vaših prihoda?

Danas osiguravajuće kuće nude najrazličitije varijante osiguranja svega i svačega. Gotovo da nema nečeg nesigurnog, a da ne može da se osigura. Poslednjih godina nije rijetkost da se pored života osiguravaju i delovi tijela, strahovi i sl. Neke vrste ekscentričnih osiguranja postala su zaštitni znak popularnih ličnosti - sportista, a i način da ukažu na pojedinosti svog imidža koje žele da istaknu u javnosti.

Od naših sportista, osiguranju su skloni uglavnom oni koji su najčešće u sredini gdje je svijest o osiguranju visoka. Takvu odluku teško je očekivati od sportista na našim prostorima, zbog niskog životnog standarda, ali i izraženog nepovjerenja prema finansijskim institucijama. Nadležni nas ohrabruju da razloga za brigu nema. Osiguravajuće kuće posluju po strogim pravilima i podvrgnute su strogoj kontroli i nadzoru. Zakonska regulativa prilično je rigorozna, tako da se sada teško mogu dogoditi velike prevare građana slične onima iz devedesetih godina.

Sa polisom životnog osiguranja možete biti mirni u vezi gore iznetih pitanja. Životno osiguranje osigurava vaše prihode i predstavlja dodatni prihod kada dođe vrijeme za penziju. Ukoliko neko finansijski zavisi od vas, gotovo je sigurno da vam je životno osiguranje potrebno. Život je jedan prirodni tok, pun neizvjesnosti i iskušenja svakog čovjeka. Da bi naš život učinili spokojnijim, obezbedili sebi mirniju budućnost, pokušavamo na razne načine da se obezbedimo i naš život učinimo mirnijim. Životno osiguranje, o kojem treba da razmišljaju svi sportisti, predstavlja upravo jednu od takvih mogućnosti, pomoću koje se može na neki način obezbediti.

Pored životnog osiguranja u svetu postoje i razvijeni su drugi oblici sigurnosti u budućnosti, kao što su penzioni fondovi, koji za mnoge sportiste predstavljaju odličan vid štednje i ulaganja. U pravom smislu obezbeđenje u budućnosti stalnih primanja se ostvaruje na ovaj način. To za mnoge sportiste predstavlja dovoljno sredstava za godine u starosti.

2. RIZICI U SPORTU

Rizik je, međutim, samo zamišljena opasnost od dešavanja štetnog događaja a kada se ostvari, tada je već reč o određenom osiguranom slučaju.¹ Reč rizik u

¹ B. Marović, N. Žarković *Leksikon osiguranja*, Novi Sad, 2002, str.404

osnovnom značenju predstavlja buduće dešavanje, mogućnost nastanka neželjenog, ekonomski štetnog događaja. To je svest čoveka da postoji mogućnost da mu se desi događaj koji može da ugrozi imovinu i život ili njegovo zdravlje.

Da bi rizik, budući događaj, mogao biti osiguran, preuzet od osiguravajućeg preduzeća, potrebno je da zadovolji sledeće kriterijume:

- da je moguć, budući,
- da je neizvestan,
- da je nenameran, slučajan,
- da je ekonomski štetan.

Ukoliko ne zadovoljava neki od ovih kriterijuma rizik ne može biti preuzet od strane osiguravajućeg preduzeća, događaj u tom slučaju ne može biti osiguran.

Osiguranje lica u sportu od posledica nesretnog slučaja se može ugovoriti:

1. za slučaj smrti,
2. za slučaj doživotnog invaliditeta,
3. za slučaj prolazne nesposobnosti za rad (dnevna nadoknada),
4. za slučaj narušavanja zdravlja koje zahtijeva ljekarsku pomoć (troškovi liječenja i bolnički dani),
5. za slučaj odgovornosti ugovarača osiguranja prema licima osiguranim od posledica nesrećnog slučaja i njihovim stvarima.

Osiguranje u sportu² se može ugovoriti kao individualno ili kolektivno. Sportske organizacije, fizička i pravna lica mogu da ugovore osiguranje sportista sa trajanjem od godinu dana ili samo za vrijeme određenog takmičenja. Lica potpuno lišena poslovne sposobnosti, ne mogu se osigurati.

Lica, sportisti koji mogu da se osiguravaju, pokriveni su polisom osiguranja ukoliko je tako što predviđeno uslovima za osiguranje, i van sportskih takmičenja, terena i aktivnosti.

Korisnik osiguranja, odnosno osiguranik, pri sportskoj djelatnosti ili u toku 24-časa, za vrijeme dolaska na trening i takmičenje i pri povratku kući, kao i pri obavljanju dužnosti po nalogu uprave društva, ima pravo na:

- osiguranu sumu u slučaju smrti, ako je smrt nastupila usled nekog događaja,
- procenat od osigurane sume, koji odgovara procentu invaliditeta, ako je usled osiguranog događaja osiguranik ostao invalid,
- naknadu troškova lečenja i bolničkog dana koji su vezani za događaj koji je to prouzrokovao a koji je osiguran, troškove koje zdravstveno osiguranje ne plaća,
- ugovoreni iznos dnevne nadoknade, ako je nezgoda izazvala osiguranikovu prolaznu nesposobnost za rad.

² Zakon o sportu RS (Službeni glasnik RS 04/02,66/03)

2.1. SPECIFIČNOSTI RIZIKA U SPORTU

Povrede i bolesti sportista sve su češće³, jer se pred njih postavljaju sve veći zahtjevi i izazovi. Vlade Divac, Peđa Stojaković, Dean Stanković, Novak Đoković, Jelena Janković samo su neka od imena naših vrhunskih sportista nad kojima smo se brinuli i strepili hoće li se nakon povreda moći vratiti na sportske terene i nastaviti u pobjedničkom tonu. Na njihovu primjeru očito je da se iz godine u godinu, iz dana u dan, pred sportiste postavljaju sve veći zahtjevi te je izloženost povredama sve veća. Granice ljudskih mogućnosti svakodnevno se pomjeraju. Dokaz tome jeste činjenica da seniorske svjetske rekorde od prije 30 godina danas nadmašuju juniori. Zbog toga sportske povrede zauzimaju visoko mjesto u redoslijedu učestalosti povreda u savremenom svijetu. Da bi se ta učestalost smanjila, od velikog je značaja preventiva i postupak neposredno nakon povređivanja.

Liječenje sportskih povreda je specifično, a ciljevi su tačno definisani: povrijeđeni sportista mora biti potpuno izliječen, a oporavak mora biti cjelovit, jer se inače riskira ponovno povređivanje, koje je najčešće teže od prethodnog. Povrijeđenog sportistu moguće je liječiti na dva načina ‘dobro ili bolje’, ali gotovo nikada brže!

Sport kao djelatnost obilježava različitost i mnoštvo subjekata na određenom prostoru u isto vrijeme (takmičari, publika, radno osoblje), koje obuzima strast takmičenja i maksimalni razvoj fizičke energije, što je teško kontrolisati. To se podjednako odnosi na amaterski i profesionalni sport. Upravo to traži maksimalnu opreznost i znanje prilikom organizovanja takvih aktivnosti. Jer, opasnosti sporta prijete ne samo takmičarima-učesnicima nego i gledaocima i trećim licima.

Pored umješnosti organizovanja samih takmičenja, potrebna je stalna briga oko održavanja prostora i sportskih terena na kojima se odvijaju takmičenja. Sama takmičenja katkad znače upotrebu opasnih materijala ili predmeta, ponekad i opasnih životinja (konjske trke, bikova i sl.). Opasnost sportske aktivnosti odnosi se i na učesnike, što dovodi do potrebe rigoroznog poštovanja sportskih pravila i sportske discipline.

Pravila su ne samo pravna nego i tehnička. Ne posjedovanje veštine, neznanje, nemar ili nerazumnost dovodi do odgovornosti prema drugim aktivnim učesnicima sportskog takmičenja (premda katkad problemizovana i umanjena načelom *consensus-sa* protivnika s uobičajenim štetama koje kao mogući rizik prihvata već samim upuštanjem u borbu).

Iz navedenih karakteristika rizika sportske aktivnosti jasno je vidljivo da su sportu potrebne sve vrste osiguranja koje i inače susrećemo kod ostalih subjekata (osiguranje imovine, osiguranje od odgovornosti prema učesnicima sportske aktivnosti, osiguranje odgovornosti prema gledaocima, osiguranje od odgovornosti prema trećim licima, osiguranje od posljedica nesretnog slučaja, osiguranje putovanja, osiguranje pravne zaštite, zdravstvena osiguranja, putna osiguranja, osiguranje od različitih finansijskih gubitaka, osiguranje života itd.).

Naravno, uz ugrađivanje posebnosti osiguranja uslovljenih posebnošću sportskih rizika koji se pokrivaju osiguranjem ugovarača osiguranja, ugovarači osiguranja kod

³ internet izdanje *Sava osiguranje*

sportskih aktivnosti mogu biti fizička i pravna lica. Prema Zakonu o sportu Republike Srpske, ugovarači mogu biti sva lica u sistemu sporta u Republici Srpskoj. Dakle, svaka od fizičkih ili pravnih lica navedenih u prikazu može biti stranka ugovora o osiguranju. Naravno, i ugovor o osiguranju u sportu u cjelini je regulisan odredbama Zakona o obaveznim odnosima koje se odnose na ugovor o osiguranju.

3. LICA U OSIGURANJU U SPORTU

Zainteresovane strane u osiguranju sportista jesu njihove organizacije, sportski klubovi ili njihova udruženja, sami sportisti i članovi njihovih porodica i naravno osiguravači kao pravna lica u interesu ostvarivanja prihoda tj. dobiti. Lica koja su učesnici u ovom poslu delimo na:

1. *Ugovarač osiguranja* je pravno ili fizičko lice koje sa osiguravačem zaključi ugovor o osiguranju, polisu sa preciziranim uslovima,

2. *Osiguravač* je organizacija za osiguranje s kojom se zaključuje ugovor o osiguranju i koja se obavezuje da isplati korisniku osiguranja preuzetu obavezu,

3. *Osiguranik* je lice od čijeg doživljenja ili smrti zavisi isplata ugovorene osigurane sume, lice koje može biti ugovarač i korisnik ali ne retko to nije slučaj. *Korisnik* osiguranja je lice u čiju korist se zaključuje ugovor o osiguranju i koje ima pravo na nadoknadu štete, tj. lice kojem se šteta isplaćuje.

Po pravilu se mogu osigurati lica od navršениh četrnaest do navršene sedamdesetpete godine života.

3.1. UGOVARANJE POSLOVA OSIGURANJA U SPORTU

Ugovor o osiguranju sportista ili djelatnosti sporta može biti individualan⁴, gdje se tačno navodi ko je ugovarač osiguranja, ko je osiguranik te ko je korisnik osiguranja. Za svaki pojedinačni slučaj osiguranja osiguravač izdaje policu osiguranja. No, upravo za sportsku djelatnost idealan je oblik ugovora o osiguranju tzv. kolektivni ugovor o osiguranju. Kod kolektivnog ugovora o osiguranju jednom policom osiguranja, jednim ugovorom, osigurano je nekoliko subjekata. Naprimjer, jedna centralna sportska organizacija (naprimjer, Bosansko hercegovački fudbalski savez) sklapa ugovor o osiguranju svih fudbalera ili svih sportista koji spadaju u fudbalske sportove.

Prednost kolektivnih ugovora o osiguranju je u jednostavnijem načinu sklapanja, u većoj težini ugovora (veći broj osiguranika, veća premija), što ugovaračima, a to znači i osiguranim licima, omogućuje dobivanje povoljnijih uslova osiguranja (veće osigurane sume, manja premija, posebni popusti...). Ili, npr. jedan sportski klub može sklopiti kolektivni ugovor za sve svoje članove, bez obzira na to je li riječ o osiguranju imovine ili o osiguranju od posljedica nesretnog slučaja, odnosno osiguranju života. Francuski zakon od 16. jula 1984., koji se odnosi na sport, izričito određuje obvezu klubova, liga i drugih sportskih asocijacija da svoje članove informišu o mogućnosti osiguranja od posljedica nesretnog slučaja, dajući im više opcija koje mogu izabrati, ako se odluče za osiguranje. Sportisti nisu dužni pristupiti kolektivnom ugovoru, ali

⁴ Izmjene i dopune Zakona o sportu (*Službeni glasnik RS broj 73/08*)

imaju pravo na informaciju i savjet. Propuštanje te obaveze povlači za sobom odgovornost za štetu sportista u slučaju nezgode za koju nije ugovoreno osiguranje.

3.1.1. Osnovni elementi ugovorenih poslova osiguranja sportista

Kao i u svakom drugom osiguranju i osiguranje sportista jeste posao koji se mora pravno zaključiti i obezbediti određenom dokumentacijom. Obezbeđenje formalno pravne prirode posla osiguranja u sportu sprovodi se u pisanoj formi ugovora, polise ili neke druge potvrde o zaključenom poslu osiguranja i opštim i posebnim uslovima osiguranja sportista.

Možemo reći da su osnovni elementi uz poslu osiguranja sportista:

1. Polisa osiguranja je hartija od vrijednosti, odnosno, isprava o zaključenom ugovoru o osiguranju.

2. Osigurana suma je ugovoreni iznos koji je osiguravač dužan da isplati korisniku prema ugovoru o osiguranju života.

Visinu osiguranih suma sporazumno određuju ugovarač osiguranja i osiguravač.

3. Osigurani slučaj je budući, nezavisni događaj, nezavistan od volje ugovarača.

Osiguranje se uvek odnosi samo na sportsku granu navedenu u polisi i ne obuhvata nesrećne slučajeve koji nastaju prilikom bavljenja bilo kojim drugim sportom.

4. Premija u osiguranju jeste iznos koji osiguranik uplaćuje osiguravaču, odnosno to je cijena rizika a može da zavisi od: od visine ugovorenih suma osiguranja, od razreda opasnosti u kojoj je raspoređena sportska grana koju upražnjava osiguranik u okviru određene sportske organizacije, od podjele na sportiste profesionalce i amatere, od ugovorene kombinacije osiguranih rizika, od ugovorenog broja osiguranih lica i od vrste takmičenja (treeninga).

4. OSIGURANJE SPORTISTA U SVETU

U zemljama sa razvijenim tržištem osiguranja, zastupljeno je i osiguranje profesionalnih sposobnosti – osiguranje pojedinih dijelova tijela kod zanimanja čiji su poslovni angažmani direktno pod rizikom da budu ugroženi tjelesnim povredama, tako pijanisti osiguravaju prste, glumci i sportisti ruke ili noge, ili druge dijelove tijela u zavisnosti od vrste posla kojim se bave.

U inostranstvu susrećemo podjelu rada i osiguravača specijalizovane za osiguranje sportista i sportskih rizika. Naprimjer, 1986. u Australiji⁵ je osnovan poseban *Lloydov sindikat 3334 Sportcover* za osiguranje sportskih rizika, koji vrlo brzo širi djelatnost na Veliku Britaniju, Novi Zeland i Evropsku uniju. Bavi se osiguranjem svih mogućih sportova, od badmintona preko fudbala, rukometa, košarke, do jedrenja, stonog tenisa, gimnastike, različitih borilačkih sportova. Ova kuća pokriva rizike i profesionalnih i amaterskih sportista. Tako su u drugoj kategoriji vrlo poznati i popularni tzv. paketi sportskog osiguranja za vikend, kad se ljudi više bave različitim sportskim aktivnostima.

⁵ internet izdanje *www.sport-hr*

U vrlo kratkom vremenu sindikat je uspio osigurati više od dva miliona sportista.

Polazeći od statističkih pokazatelja po kojima se samo u Velikoj Britaniji godišnje dogodi oko 20 miliona sportskih povreda, sindikat na privlačno i neizgrađeno tržište osiguranja sportskih rizika ubrzano ubacuje nove proizvode, a pravi bum u razvoju sportskih osiguranja očekuje se u toku Olimpijskih igara u Londonu 2012.

U Francuskoj posebno specijalizovano osiguravajuće društvo za sportske rizike postoji već dugo godina pod nazivom *Mutuell national des sports/Azur* koje, unatoč tome što se i drugi osiguravači bave osiguranjem sporta, ima najviše zaključenih ugovora o osiguranju.

U Belgiji, u sportu je obavezno osiguranje i profesionalaca i amatera. Tako, naprimjer, osiguravajuće društvo *Winterthur* godišnje samo biciklistima isplati oko četiri miliona eura naknade za štete pretrpljene za bavljenja tom vrstom sporta

U Njemačkoj je sistem osiguranja sportista vrlo dobro razvijen. Sportski savezi imaju sklopljene okvirne ugovore za sve svoje članice. Tako, primjerice, *Sporthilfe. V.* iz Nordrhein Westfalen ima sklopljene ugovore s *ARAG Allgemeine Versicherungs AG*, *ARAG Allgemeine Rechtsschutz-Versicherung – AG* i sa *Evropa Krankenversicherung AG*, zavisno o vrsti osiguranja koje se želi. Slično je i u ostalima pokrajinama. Osiguranja se odnose i na amaterski i profesionalni sport. Ipak, za osiguranje vrhunskih sportista i zadovoljenja njihovih specifičnih potreba zadužen je, na saveznom nivou, *Stiftung Deutsche Sporthilfe* sa sjedištem u Frankfurtu. Uz spomenuta sportska udruženja koje se bave sklapanjem ugovora o osiguranju, kao ugovarači se javljaju i *Landes SportBund* (na nivou saveznih zemalja), *Sportfachverbaende* (primjer: fudbal, streljaštvo, i sl.), *Stadt und Kreissportbünde*, na nivou gradova i opština.

4.1. POJEDINAČNI PRIMERI ATRAKTIVNIH OSIGURANJA U SVETU

Palčevi dvostrukog prvaka "Formule 1" Fernanda Alonsa su sigurni. Ferrari je osigurao njegove palčeve na 10 miliona dolara. U okviru javne kampanje za životno osiguranje sponzor italijanske ekipe, banka "Santander" je potvrdila da će, ukoliko dođe do povrede jednog od palčeva ovog Španca, biti isplaćeno pet miliona dolara.

"Alonsovi palčevi su simbol, a i oni su ključni za vožnju. Njima se može pokazati zadovoljstvo pobjedom ili da je sve pod kontrolom", navodi se u saopštenju banke "Santander".

Alonso je izjavio da ga je rizik u profesiji podstakao



da shvati da je zaštita najvažnija. On je osvojio titulu sa Renoom pre nego što se pridružio Ferariju

Aktuelna informacija da je Troj Polamal, popularni ragbista i zaštitno lice kompanije Proctor&Gamble, osigurao kosu na milion evra - za svetske osiguravače i medije nije neka novina.

5. OSIGURANJE SPORTISTA KOD NAS

Specifična osiguranja i atraktivne polise osiguranja kod nas a ni u regionu još uvek nisu zastupljene. Osiguranje sportista kod nas se radi ali su to uglavnom klasični proizvodi osiguranja, uglavnom kolektivni ugovori ili preko sportskih saveza. Posebnih zahteva u smislu osiguranja pojedinih delova tela, noge, prsti i slično, i nema kod nas kao i u susednim zemljama regiona. Naši poznati sportisti ukoliko se osiguravaju pod specifičnim uslovima u smislu predmeta osiguranja ili visine sume na koju se osiguravaju, to ugovaraju van državnih granica tj. sa stranim osiguravačima koji imaju mogućnost da pruže takvo osiguranje.

Domaća osiguravajuća preduzeća nemaju ni zakonski okvir ali ni sopstvene potencijale za prodaju takvih proizvoda osiguranja. Za tako nešto bi domaća društva morala da izdvoje velika sredstva za prikupljanje, praćenje i kontrolu podataka, tehničku osnovu u smislu adekvatne statistike koja bi omogućila izračunavanje realnih tarifa za pokriće rizika.

Osiguranje sportista od gubitka prihoda zbog prekida profesionalnog bavljenja sportom u svetu postoji, dok se naši fudbaleri, odbojkaši i ostali, za sada mogu osigurati samo od nezgode gde bi dobili nadoknadu za lečenje, invaliditet i trošak bolničkog dana lečenja.

"Zakon predviđa samo opštu radnu sposobnost i utvrđivanje invaliditeta po tablicama. U našem zakonodavstvu pijanista se posmatra isto kao i drvoseča ili bilo koja druga osoba koja eventualno ostane bez prsta: utvrđuje se kolika je preostala radna sposobnost kojom ta osoba može da obavlja druge delatnosti", kažu domaći osiguravači.

ZAKLJUČAK

Osiguranje sportista u regionu se sprovodi uglavnom u cilju njihove sposobnosti za bavljenje sportom, što nedvosmisleno ukazuje na ponudu osiguravača samo klasičnih proizvoda, pokrića rizika nezgode ili povrede koja izaziva trajnu ili privremenu nesposobnost bavljenja sportom usled invaliditeta ili sa određenim procentom invaliditeta.

Naravno da se time ni u najmanjoj meri ne rešava budućnost sportiste ili njegovih najbližih. Njihov život i buduća primanja kroz te vidove osiguranja nisu obezbeđeni. Prema dosadašnjoj praksi, ošteta koju dobiju u tim slučajevima malih osiguranih suma ili pokrića malog broja rizika nije dovoljna za obezbeđenje normalnog života jednog invalida ili članova njegove porodice.

Životno osiguranje sa svim svojim proizvodima, uključujući i penzije, predstavlja dobar izbor svakome ko razmišlja o svojoj budućnosti i svojih najbližih. Svaki

pojedinaac može sam da izabere sumu na koju će se osigurati, da osigura školovanje svom detetu, da uplaćuje sebi za penziju prema svojim mogućnostima. Time dobija tačnu procenu njegovih budućih primanja i kada ne bude u stanju da se bavi sportom ili ukoliko doživi nesreću.

Naravno da treba sagledati sve ponude i mogućnosti koje daju osiguravajuće kompanije, jer se proizvodi i cene tih proizvoda razlikuju, ali najveću pažnju kod odabira kuće treba obratiti na njeno poslovanje radi, da kažemo stepena poverenja prema osiguravaču kada se odlučujemo za osiguranjem.

Naše mogućnosti za kupovinom odgovarajućeg osiguravajućeg proizvoda jesu male, ali navike su nam još manje. Postoje proizvodi koji imaju manju premiju pa ni za to se ne odlučujemo i zato moramo raditi na svojoj svijesti radi boljeg i sigurnijeg sutra. Svi smo izloženi nekim rizicima ali su naporu sportista veliki i zato oni pripadaju rizičnoj grupi građana ali paralelno sa tim i njihova svest treba da bude na većem nivou.

LITERATURA

1. Zakon o sportu RS (*Službeni glasnik RS 04/02 i 66/03*)
2. Izmjene i dopune Zakona o sportu (*Službeni glasnik RS 73/08*)
3. Internet izdanja osiguravajućih kuća RS
4. Internet izdanje osiguravajućih kuća zemalja u okruženju
5. Internet izdanje www.sport-hr
6. «E-magazin» Beograd
7. Mrkšić, D., Miloradić, J., Žarković, N. (2006). *Uvod u osiguranje i životna osiguranja*. Novi Sad.
8. Kapor, P.(2004). *Osnove poslovanja u osiguranju*, Beograd.
9. Kočović, J., Šulejić, P. (2002). *Osiguranje*. Beograd: Ekonomski fakultet.
10. Agencija za osiguranje Republike Srpske. *Izveštaj o radu Agencije za osiguranje Republike Srpske za period 01.01. do 31.12.2009.godine*. Preuzeto 17.januara 2011. Sa sajta www.azors.org/izvjestaji.
11. Agencija za nadzor osiguranja u FBiH, podaci sa sajta www.nados.ba
12. Službeni glasnik RS br. 5/08. *Pravilnik o nadzoru nad učesnicima na tržištu osiguranja*.
13. Službeni glasnik RS 7/08. *Pravilnik o sadržaju izvještaja nezavisnog revizora o obavljenoj reviziji finansijskih i drugih izvještaja društava za osiguranje*.
14. Službeni glasnik RS 57/06. *Pravilnik o uslovima za sticanje i povlačenje zvanja ovlašćenog aktuara*.

RISK TRANSFER AND RISK REDUCTION OF ATHLETES

One of the indispensable factors in sports is insurance. The accidents influence not only the health, permanently or temporarily, they also influence the financial resources, more or less, depending on the recovery time of the injuries. Insurer in this case pay the agreed amount (the agreed compensation) to the insured. Each participant in the sporting competition should have personal insurance.

The reasons for the theme are to find ways to explain how athletes can reduce the risks they are exposed to in doing their activities, training and competition, and other moments in life. Every man has a need for certainty in the future, regardless of the category in which he works, the values and skills available. The only difference is in absolute values and everyone has his own need. Athletes, those from less successful to the most successful ones, whose transfers or fees are in millions, all think about the future and of course how to save and invest funds that are earned.

They can find a solution in insurance, as an institution that takes over their risks, taking care of the invested money and benefits of those stakes. When there is uncertainty in our lives we seek security and see it as a basic need. Insurers claim that insurance offers just that - the security of property and life.

Key words: athletes, risk, insurance premiums, life insurance, retirement, injury

„Vijesti“, 29. jun 2011.

Doktorske studije

Nikšić – Na Fakultetu za sport i fizičko vaspitanje u Nikšiću od jeseni će se upisivati prvi studenti na trogodišnjim doktorskim studijama po Bolonjskoj deklaraciji. Tako je odlučio Savjet za visoko obrazovanje Ministarstva prosvjete i sporta u Vladi Crne Gore koji je jednoglasno usvojio elaborat koji su podnijeli Univerzitet CG i Fakultet za sport i fizičko vaspitanje.

„U šest semestara svršeni magistri fizičke kulture će sada biti u prilici da izučavaju doktorske studije iz oblasti sporta i fizičkog vaspitanja prvi put u Crnoj Gori. Na taj način na ovom fakultetu je zaokružen nastavni proces na osnovnim, specijalističkim, postdiplomskim-magistarskim i, sada, doktorskim studijama“, kazao je dekan Fakulteta prof. dr **Duško Bjelica**.

Sv.M.